

# 威尼斯瀉湖之戰 · 鄭宇碩仗義 · 民主鬥士

20 815

日本作家塩野七生寫了一本《海都物語》的書，分上下集講述威尼斯共和國一千一百年的歷史，可讀性甚高；其中一段講述威尼斯抵抗法國侵略的戰事，甚為精采。

戰事發生於西元800年，事緣羅馬教皇加冕法國國王為神聖羅馬帝國皇帝，跟着要求臣服於今天土耳其伊斯坦堡的拜占庭帝國的威尼斯，納入其統治。當年精打細算，有今天香港生意人頭腦的威尼斯，就算是實力懸殊，以一個小城邦勇於對抗歐洲的神聖羅馬帝國的軍事威嚇。

威尼斯人的算盤是，在拜占庭帝國之下只是形式的支配，而法國則是直接控制。當時的拜占庭願意派軍隊保護，但已趕不及法國海軍兵臨威尼斯所在的瀉湖。

## 威尼斯人的赤壁之戰

當時威尼斯人把瀉湖海中設立的標示船隻航道的木樁全部拔除，法國入侵的船艦遇到了漲潮，由於不熟悉瀉湖的航道，船隻很快便擱淺了，潮退時更糟糕，戰艦都擱淺在退潮的沙洲上；跟着法國海軍的噩夢來了，威尼斯人乘着無數小艇向擱淺法國船艦的沙洲駛去，並用一支支火箭射向動彈不得的法國艦隻。結果是一場像中國三國的赤壁之戰在威尼斯上演，吞噬數以千計的法國士兵。威尼斯人首次戰爭就以勇氣及利

用天險的戰術，大敗神聖羅馬帝國的軍隊。

## 回歸國際標準

「真普選」的鄭宇碩教授被揭露主動撤銷中國籍，是為了回內地「犯險」可以獲得澳洲領事保護，所以放棄中國籍，申請了澳洲籍。回想九七前香港前途問題，引致部分港人對香港九七後「一國兩制」信心不足，有能力的紛紛移民，取得外國籍，然後再回港發展。因此，《基本法》亦超越國際標準，容許外國籍公民的香港永久居民有權投票；更重要的是，小部分立法會議員亦可以擁有外國護照。即是說，香港市民參與政治活動的規定，基於特殊歷史因素，高於國際標準。

今天，鄭教授擁有外國籍，仍然心繫香港人福祉。基於歷史特殊因素，我們不單止不應責難他，還應多謝他仗義，有國際精神。這不是風涼話，他只是履行《基本法》賦予的權利。香港目前正面對人口老化，當年像鄭教授買保險移民外國的港人亦數以萬計，特區政府十分歡迎他們回港服務。

唯一一點筆者有意見，行政首長提名從來沒有國際標準（見筆者6月20日的《信報》文章《講清講楚，提名辦法從來沒有國際標準》），鄭教授身為政治學學者，沒有理由會把合理篩選的原則稱為標準的！那麼，即是否表示泛民主派其實是藉混淆視聽的手法，要求一定要泛民主派有候選人出選的真正目的呢？明人不做暗事，鄭教授是否亦應講清講楚，什麼是真正的提名行政首長的國際標準，好讓我們可以考慮呢？

再者，若泛民主派這樣相信國際標準，是否香港

的《基本法》的一些超國際標準條例亦應修改回歸國際標準呢？基於上述原因，筆者並不認同這做法。不過，筆者及那些只有香港特區護照的永久居民，亦十分想知道泛民主派究竟有幾多這樣仗義的領袖呢？我認識的也有。我們應該逐一感謝他們願意離開效忠的祖國，為我們的民主事業身陷他們心目中認為邪惡的中共政權擁有全面管治權的香港！

## 香港的民主鬥士

以下記錄報章部分報道七一遊行後預演「佔領中環」的民主鬥士的隻言片語：

「有被釋放者投訴，在拘留期間，警方未有提供食水及食物，亦有警員在被捕人士面前吃糯米雞，又有人投訴不能睡覺。」

「獲釋的學聯副秘書長岑啟輝亦指警校改裝成的臨時拘留所設備簡陋，令他們這班30小時沒睡覺的示威者覺得簡直是酷刑。」

「亦有愛子深切的母親到警校探尋被捕兒子下落，矢言兒子是合法示威，支持其參與社運，兒子獲釋後，母子倆相擁而哭。」

「（立法會議員）梁家傑昨早11時45分到黃竹坑警校探訪被捕示威者，發現被捕人士平均25人被羈留在600呎的房間；但房內只有一條電話線，質疑警方刻意做動作，剝削被捕人士見律師的權利。」

「演藝學院應屆畢業生何小姐……遊行後留守中環遮打道，最終……決定行離馬路……，免被拘捕。何小姐坦言自己有志從事劇場工作，年紀尚輕，難免憂慮一旦留案底，或影響日後到海外工作或發展，甚至因此未能擔任對社會更有影響力的崗位。」



■公元800年，威尼斯共和國就是在瀉湖諸島擊敗法國的入侵。（資料圖片）

## 瀉湖未續之戰

威尼斯1797年立國一千一百年後，拿破崙大軍壓境，瀉湖的天險並未能幫助威尼斯防禦外敵。當時威尼斯人經歷一百多年的太平盛世，富貴了；共和國的元老院和國會貴族在莫名恐懼之下，簽下「和平」協議，結束了共和國的歷史。今天的威尼斯成了博物館。

根據塩野七生的記載，當年威尼斯海軍擁有184艘船隻，就算不是全部都是軍艦，綜觀八年後英法特拉法加海戰（Battle of Trafalgar）雙方參戰艦艇各只有三十多艘而已。

今天的香港民主運動，筆者有色眼鏡，片面的觀察如下：

- 一、要有國際仗義；
- 二、富貴了，有的是要潮流的少爺兵；
- 三、不在本文觀察，但可簡單推論，虛張聲勢，人數可無限報大數，因為我們正義。

總的來說，筆者的成見是，無論聲嘶力竭宣稱自己如何公義，對方如何不義，本質都是一樣，就是虛張聲勢來壯膽。這個運動，真是服了你！

在拿破崙四萬大軍面前，富貴的威尼斯人嚇破膽了！

作者為香港特區政府中央政策組全職顧問、香港中文大學社工系教授